

大家一起来支持都市農業

——台北市農業的回顧與前瞻

台北市農會總幹事／黃光政

回 顧從前，在以生產為導向及增產報國理念的傳統農業年代，台北市的農業經營方式與全台灣地區在政府一體適用的一般化農業政策影響下，並不別具風格特色，但隨著演變成市場導向及適應才會有所得的新時代衝擊，以及都市發展與農業環境條件變遷的影響，台北市的農業就必須迎接時代、面對問題而謀求都市農業存活良策。

謀求都市農業發展良策

筆者於民國66年接任台北市農會總幹事，自認為促進台北市農業時代化，使農業在都市中別具特色且具價值，乃是農會肩負的時代任務。於是在民國68年12月由台北市農會召開「台北市農業經營與發展研討會」，邀請台北市政府主管農業的建設局及台灣大學農學院參加，獲得政學兩界首長及人員大力支持，接著於會後設定工作方向步驟，發動農會組織農民，在市政府與農會通力合作下，先有木柵觀光茶園及北投觀光柑園的創設，接著在其他各區紛紛開辦，一時之間激起社會熱烈迴響，成為市民假日休閒郊遊去處。

觀光農園經營觀念的倡導，不但使台北市農業邁上歷史性的新里程，至今全市設有各種各式農園23處，參加農戶400多戶，同時，激起了台灣各地開辦觀光農園風潮，使農業展現生機。

檢討起來，如今的觀光農園招牌已不再新鮮，市民的品味要求已經提高，而觀光農園本需妥善的規劃設計，其經營方式也需講求行銷技巧，地區上農民的互助合作及團結精神更是

經營成功的要件，至於籌劃已久的新型態經營方式的市民農園、認養農園、自助農園則該爭取市政府支持，早日推出了。

都市農業需要大家的支持

除了觀光農園的興起，帶給民國70年代台北市農業一片生機外，民國71年底假日花市的創設，對於觀光花圃及花卉農場產生相輔相成功能，使花卉在台北市農業的比重激增，種花的農家數目增加，面積也擴大。根據民國80年2月所進行的民國79年底農業普查結果，台北市以花卉栽植為主農家有473戶，佔全台灣以花卉為主農家4,863戶的一成，是相對於其他分類農業中佔全台灣的比重最高的，也可以說，在市民生活品味漸漸提高且市政府號召全市綠化美化聲中，花卉在台北市都市農業時代化、特色化過程中，更形重要且具價值。

時至今日，台北市農家（7,309戶）所從事的分類農業中，以菜農（3,556戶）最多，稻農（1,225戶），果農（1,016戶）其次，再來便是花農、茶農、養豬戶了（110戶）。與從前相較而為數增加的菜農與花農，為數漸減的稻農與養豬戶，反映了農業存活於都市發展中的奮鬥與掙扎歷程。

展望未來，都市農業需要政府及社會大眾給予更多的實質關懷，都市中既然因有農業的存在而生意盎然且生活多趣，則在法令設計上給予農業及農民更多支持是很需要的，希望大家一起來大力支持。 *